

2025年12月21日 星期日
乙巳年十一月初二
中共昭通市委主管主办
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10348期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

昭通市在巩固拓展脱贫攻坚成果道路上笃定前行——

乌蒙山腾跃 阔步向康庄

◆云南日报记者 刘宇丹 沈迅 谭雅竹

从决胜贫困到迈向振兴，地处乌蒙山腹地的昭通市正悄然蝶变。

作为全国脱贫人口最多的地级市，昭通市是观察巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要窗口。昭通市有10个乡村振兴重点帮扶县、脱贫人口达185.07万人、监测对象6.13万户25.85万人，坚决守住不发生规模性返贫的底线，推进乡村全面振兴任务依然艰巨，责任十分重大。

过渡期以来，昭通市秉持抓巩固就是抓发展、谋振兴就是促跨越的理念，扎实做好“产城人”文章，奋力书写高质量答卷。2023年，昭通市地区生产总值增速全省第一，2024年经济总量提前一年迈上2000亿元台阶，连续4年在省级巩固拓展脱贫攻坚成果考核中位居全省第一。

如今的昭通，巩固脱贫攻坚成果成色更足，绿色发展理念深入人心，乡村振兴美丽画卷徐徐铺展。

强化监测帮扶 牢牢守住底线

昭通市巩固拓展脱贫攻坚成果任务之艰巨，从一组沉甸甸的数据中可见一斑：全市脱贫人口185.07万人，占全省的四分之一，是全国公认的脱贫人口最多的地级市；易地搬迁群众35.47万人，占全省的三分之一；居全

省首位。这份体量最大、任务最重的考卷，考验着昭通干部的作风与担当。

鲁甸县卯家湾安置区搬迁群众龙清权因照料患病父亲，无法外出务工，生活困难，被列为“红灯”管理对象。社区干部通过走访监测、安排公益性岗位、推荐就近就业、落实低保帮扶等举措，如今他家已转为“绿灯”常态化服务管理。

像龙清权家庭这样的监测对象，昭通市精准监测识别出6.13万户25.85万人。截至目前，全市已消除风险5.47万户23.94万人，风险消除率达92.58%，较2021年提高了35.19个百分点；未消除风险的0.66万户1.91万人主要是因病、因残等群体，均全部落实了保障措施。

过渡期以来，昭通市强化防返贫顶层设计，构建“双组长”指挥体系，压实“五级书记抓巩固拓展脱贫攻坚成果”责任链，37名市级领导挂县联乡包村，9名市级领导挂钩9个万人以上搬迁安置区，4.5万名干部“一对一”结对重点困难群众，1892名业务骨干专职从事脱贫成果巩固工作。

在动态监测帮扶上，昭通市建立2.5万个监测网格，紧盯收入下滑、就业不稳、突发困难“三个风险”，常态化开展线上“找政府App”，线下干部走访排查双线监测；创新开展“红黄绿”

分类管理，“一户一策”“一人一策”落实帮扶措施；创新设立防贫保、惠民保等政策性保险，累计赔付1.6亿元，防止5.5万户群众返贫。

为坚决打好过渡期收官战，今年9月，昭通市成立5个市级巩固拓展脱贫攻坚成果调研督导组，由市级领导带队分片区开展调研督导，以问题为导向，紧盯住房、教育、医疗、饮水等重点，项目化、清单化、具体化推进问题整改落实，确保清仓见底，不留死角。

此外，昭通市不断健全完善农村低收入人口监测帮扶机制和劳动力返乡应急预案，用好用足政策性保险、公益性岗位、家门口务工车间等保障性措施，全力防范“三个风险”，坚决守住不发生规模性返致贫底线。目前，全市人均纯收入1万元以下的脱贫户和监测对象实现动态清零。

抓实资源转化 夯实产业支撑

“如今的昭通苹果生产基础实、科技动力足、栽培模式多，果品质质量优、市场销售旺，正从小苹果向大产业、大品牌跨越。”在今年9月举行的2025年中国（昭通）苹果品牌大会暨创新发展论坛上，中国苹果产业协会会长杨易道出了昭通苹果的华丽转身。

回溯10年前，昭通苹果品种单一、产业零散粗放，应对市场风险能力弱。如今，昭通市已实现高端精细的

跃升，引进瑞雪、维纳斯黄金等优良品种，选育“昭富1号”等新品种，使苹果成熟期从7月延长至11月，亩产量较传统种植提升30%。2024年，昭通苹果随神舟十八号载人飞船进入空间站，成为航天员保供鲜食水果。

苹果产业升级是昭通将农业作为经济发展“一号工程”的生动实践。2024年，昭通市近百万亩苹果产量达130万吨，综合产值达150亿元，带动52.7万人增收；以苹果、马铃薯、天麻等六大高原特色农业为代表的绿色农业综合产值达1500亿元，有力支撑昭通从传统农业大市稳步迈向新型农业强市。

曾几何时，昭通工业仅靠传统的“电、烟、煤”，产业结构单一，发展后劲不足。近年来，昭通市立足资源禀赋，以延链补链强链为路径，做好资源转化文章，向绿向新破局，着力打造5个千亿元级产业集群，加快推动经济转型升级。

能源家底的唤醒让转型有了底气。站在永善县棋盘山巅远眺，风力发电项目的大风车与光伏板相映成趣。曾制约发展的乌蒙山势，如今立起8座风电场，38.85万千瓦装机让无形风能转换为有形财富，大坪子风电机场场长徐泽文介绍：“风机数据实时传至昆明、北京，今后可实现无人化运维。”

下转第2版

全国摄影名家走进昭通古城采风创作



本报讯（通讯员 赵磊明 李剑文/图）12月19日，“磅礴乌蒙·大美昭通”全国摄影名家采风创作活动在昭通古城启动，上百名来自全国各地的摄影家及摄影爱好者齐聚昭通古城，对古城建筑、舞龙、四筒鼓舞、昭通苹果等进行拍摄。

拍摄现场，“长枪短炮”齐上阵，快门此起彼伏。中国摄影家协会副主席杨越峦、《大众摄影》杂志社社长郑士杰等摄影名家与昭通本地摄影家及摄影爱好者一道，在抚镇门广场、云兴街街口、大街口广场、陡街等古城核心区域，用镜头捕捉青瓦白墙的建筑肌理、非遗展演的鲜活瞬间、特色物产的诱人质感。在此之前，摄影家们已到大山包进行了为期一天的拍摄活动。

据悉，此次采风创作的作品将借助《大众摄影》等媒体平台广泛刊发，让更多人透过镜头，领略磅礴乌蒙的雄奇壮丽，感受大美昭通的独特魅力。

镇雄开展节前文化市场专项巡查

本报讯（通讯员 黄超）元旦、春节“双节”临近，为进一步保障镇雄县文化市场的安全稳定，营造健康有序的社会文化环境，坚决防范各类安全生产事故发生，近日，镇雄县委宣传部联合县公安局、教体局、文旅局、市场监管局、消防救援局等多部门组成专项巡查组，开展文化市场专项巡查行动。

此次巡查范围广泛，涵盖了影城、超市、网吧、KTV、校园周边经营门店、书店、印刷小作坊、校外培训机构以及民族宗教场所等重点区域和单位。巡查内容紧密围绕文化安全与安全生产两大核心要点，着重检查消防安全设施配备及运行情况，严厉打击无证经营行为，排查盗版盗印现象，清查非法出版物、口袋书等有害出版物，同时严格监管娱乐场所，杜绝违规接纳未成年人等问题。

巡查组采取实地查看、查阅资料、询问了解等方式，对各经营场所进行了细致检查。据统计，本次专项巡查共覆盖49家相关单位和场所，其中发现存在问题的有3家，执法人员现场下达了整改通知书，要求其立即或限期整改到位。

镇雄县将持续深化文化市场专项整治，通过“检查+普法”结合、专项行动与日常监管衔接的方式，强化经营主体法律意识，确保问题整改到位，为全县经济社会高质量发展筑牢文化安全防线。

市银龄志愿服务队走进昭阳同心社区

本报讯（通讯员 甘保翠）近日，昭通市银龄志愿服务队走进昭阳区红路馨居同心社区，以“服务社区、关爱群众”为核心，参与由市、区两级社会工作组织的主题志愿服务活动。

活动中，志愿者身穿红马甲，积极主动向过往居民发放涵盖志愿精神解读、社区便民服务指南、老年健康知识等内容的宣传资料。面对居民提出的问题，队员们耐心细致解答，积极引导大家了解志愿服务项目，鼓励更多人加入社区公益行列。

针对该社区老年居民较多的特点，服务队设立临时心理咨询点，为有需求的群众提供“一对一”专业辅导。志愿者们凭借丰富的生活阅历和真诚的沟通技巧，倾听居民在家庭关系、情绪调节、晚年生活规划等方面的困惑，通过共情疏导、实用建议分享等方式，帮助10余名居民有效缓解心理压力。针对独居老人、家庭矛盾等常见问题给出针对性建议，获得居民广泛认可和好评。

此次活动有效增进了居民对志愿服务的了解，银龄志愿者以实际行动展现了“老有所为”的社会价值，不仅提升了居民的社区归属感，也为引导更多社会力量参与基层治理、共建美好家园注入了温暖而坚实的力量。

为您导读

遇见美丽绥江——

一江碧水绕城，满城绿意生“金”

——详见第2版

石燕村打通村民出行“最后一米”

——详见第2版

2025年我省粮食产量突破2000万吨

本报讯（云南日报记者 胡晓蓉）近日，国家统计局云南调查总队发布调查数据显示：2025年云南粮食产量首次突破2000万吨，综合生产能力再上新台阶。

今年以来，我省深入开展粮食单产提升行动，支持创建粮经作物绿色高质高效示范区，推广良种良法，强化农技服务与田间管理，秉持防灾就是增产、减损就是增粮的理念，抓实灾情研判、技术指导，及时

下达救灾资金，做好灾后恢复。全年全省粮食作物总播种面积4223.66千公顷，较上年减少23.18千公顷；

粮食综合单产4739.71公斤/公顷，较上年增加45.72公斤/公顷；粮食总产量2001.89万吨，较上年增加8.43万吨。

具体来看，夏粮生产“两增一减”。2025年，全省夏粮播种面积990.04千公顷，夏粮综合单产2697.19公斤/公顷，夏粮产量267.03万吨。分

品种看，冬小麦、马铃薯面积下降，但单产提升明显。

早稻生产“一增两减”。

全省早稻播种面积18.75千公顷，早稻单产

6333.04公斤/公顷，早稻产量11.87万

吨。早稻主产区普洱、红河等地农业

产业结构调整，早稻播种面积下降，

产量下降。

秋粮生产“两增一减”。

今年，全省秋粮生产期间降水充沛，虽然部分

地区遭遇洪涝和连阴雨天气，但大部

国家统计局云南调查总队相关

负责人表示，今年云南粮食产量突破

2000万吨，筑牢了粮食安全与经济社

会稳定的根基，为应对风险挑战、助

力乡村振兴提供了坚实保障。

鲁甸东西部协作共绘振兴新图景

本报讯（通讯员 周军 李娇）眼下，位于鲁甸县茨院回族乡板房村的牛羊冷链设施项目正加紧建设，预计2026年1月建成投用。

项目承建运营负责人介绍，该项目为东西部协作项目，总投资1400万元，占地1400平方米。建成后，冷库可储存牛羊肉250吨，每年为村集体带来50万元至60万元收入，并带动当地约80人就业。

2021年以来，上海市普陀区与鲁甸县持续深化协作，围绕“守底线、抓发展、促振兴”主线，在机制建设与政

策落实上协同发力，推动“协作之花”在鲁甸大地竞相绽放。

今年以来，鲁甸县实施东西部协作

市级资金项目5个，总投资4910万元，

建设完成易地搬迁安置区学校食堂综

合楼、县农文旅融合发展示范、大樱桃

产业提质等项目，板房村冷链设施项

目也规划在内。实施区级资金项目8

个，总投资1000万元，建设完成鲁甸县

人民医院一站式大厅、崇文中学足球场

跑道、鲁甸产业园食用菌项目、龙树镇

梨园防雹网等项目。同时，推广“上海

企业+云南资源”合作模式，推动苹果、

花椒、食用菌等鲁甸高原特色农产品全

产业链发展，吸引多家企业增资扩产；

辐射带动农户共计2240户，吸纳369名

当地村民就地就近就业。

此外，通过消费帮扶推动“云品入沪”，2025年实现消费帮扶金额9300余万元，劳务协作新增转移就业1884人，全年募集捐赠资金562.6万元，专

项用于为民办实事，解民忧。围绕教

育、医疗、农业、文化、科技等重点领域

，从“输血”式帮扶向“造血”式帮扶

转变，助力鲁甸打造一支“带不走”的

人才队伍。

“5年来，上海市普陀区立足实

际，在产业发展、民生保障、社会帮扶、

劳务协作等方面持续投入财政资金

3.08亿元，社会帮扶资金3200余万元。

共计实施项目108个，有效促进了

当地经济社会发展。”鲁甸县相关负

责人说道。

从产业园区到田间地头，从学校

医院到群众家中，上海普陀与云南鲁

甸携手并肩。5年的倾情帮扶，不仅

带来了项目与资金，更促进了发展理念的

融合、情感的共鸣，共同绘就出一幅

乡村全面振兴的壮美画卷。

白鹤滩水电站迎来全部机组投产发电3周年



工作人员在白鹤滩水电站左岸地下厂房巡检。记者范云摄

本报讯（通讯员 彭文琳 饶兵）近日，位于川滇交界金沙江干热河谷地带的白鹤滩水电站，迎来全部机组投产发电3周年。这座配备16台我国自主研制百万千瓦水轮发电机组的超级工程，不仅在重大技术突破与流域生态保护方面取得显著成就，也为巧家县注入了绿色发展的强劲动能。

作为中国水电从追赶到引领的标

志性工程，白鹤滩水电站实现了核

心技术全链条自主可控。机组从设计

到制造彻底摆脱国外依赖，成功攻克

稳定性与水力设计等多项世界级难

题，并形成以“长短叶片转轮设计”为

代表的自主知识产权核心技术体系，

推动水轮发电机组单机容量从80万